

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felolvasó szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Kiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8

## Zajlik a világ.

Bármerre vetjük szemlélő tekintetünket, világszerte mindenütt bajt, zavart, nyugtalanságot és bizonytalanságot látunk. A világháború széttepte az emberi szolidaritás kötelekeit s a békeszerződés megroggyintotta a szakadást a nemzetek között és állandósította a visszavonást és az ellenségeskedést. A feszültség nem volt oly éles a világháború előtt, amilyen döbbenetes mértéket öltött a világháború és a szerencsétlen békeszerződés után. A győztes hatalmak féltve zsákmányukat, lázasan fegyverkeznek, míg a legyőzött nemzeteket védtelenségre kárhoztatják. A békeszerződések összefüggő, összetartozó, viruló gazdasági területeket téptek szét s kétezer kilométerrel megnyújtották a vázhatárokat, hatalmi sorompókat állítva az árucseré és a gazdasági vérkeringés útjába. Ez okozza és ez élesíti ki példátlan erővel a gazdasági válságot, amely — míg a mai nemzetközi állapot tart és míg a békeszerződések érintetlenül tabu alkotnak — megoldhatatlan feladat elé állítja az egész világot.

Csak körül kell néznünk és számba vennünk a szembeszökő jelenségeket, hogy igazolva lássuk a nemzetközi helyzetnek ezt a sötét rajzát.

Amerikát, amely a háború folyamán a világ bankárja lett, a legerősebben sújta a gazdasági depresszió. A munkanélküliek száma az amerikai Unióban tízmillió fölé rug. A farmerek a tönk szélére jutottak s az egész amerikai közgazdaság lezuhant a prosperitás magaslatáról és évről-évre mindjobban hanyatlak.

A gazdag Anglia súlyos küzdelmet vív a gazdasági válsággal és a munkanélküliek száma — a munkás kormány uralma alatt — meghaladja immár a kétmillióháromezretet.

Franciaországban a túlságos bőség, a fölös gazdagság és aranykészlet, az „embarras de richesse” okozza a bajokat. Az árak emelkednek, ami a nagyfokú pénzbeneségnek rendszeres következménye szokott lenni s ez károsítja az exportot, a termelt javak külföldi értékesítését. Franciaország ezidőzerint egyetlen államot sem tart elég jónak arra, hogy fölös tőkét a biztonság érzetével, hosszulejűre kihelyezhesse. Csatlósainak, a kisantant államainak sem hitelez. Lengyelországnak sem. Mindössze Romániának juttatott az őszi hónapokban 200 millió frank, (mintegy 40 millió pengő) mezőgazdasági hitelt, ami körülbelül a fele annak a kölcsönfelvételnek, amelyet a Bethlen-kormány a külföldön a legyőzött Magyarországnak szerzett.

A kisantant államai válságból-válságba sodródnak. Nemcsak a gazdasági krízis súlyos nyomását érzik, hanem politikai bizonytalanság, a jövőnek bizonytalansága is remegtetni valamennyit. Csehszlovákiában ott van a belső ellentét: csehek és tótok, csehek és magyarok és rutének között. Kifelé pedig ott az ellentét Németországgal, Magyarországgal és Lengyelországgal. Romániában nyilvánvaló a belső ellentét a regái és az erdélyi románság között s a külső ellentét Orországgal, Magyarországgal és Bulgáriával. Jugoszláviában szembeötlő a belső ellentét a horvátokkal, a szlovénekkel, a macedónokkal, a magyarokkal, a németekkel, kifelé pedig az ellentét Olaszországgal, Magyarországgal és Bulgáriával. Elérelt állított vészes állapotok ezek,

amelyek pokoli kirobbanás veszedelmét hordják magukban.

Ismeretes az éles ellentét Olaszország és Franciaország között. Kiszámíthatatlan helyzet ez, amely a világ békéjét fenyegeti.

A legyőzött államok közül Németország nyögi a reparációs terheket. Nem tudja államháztartását egyensúlyba hozni s a német nemzet nem bírja elviselni keleti határainak szétosztását s nem tudja elviselni az egyenlőtlen elbírását, a birodalomnak másodrangú államává történt degradálását.

Az ezer éves Magyarországot meg-

fosztották területének és lakosságának kétharmadától, megfosztották erőforrásaiktól és ezzel kűzködő, tepsedő életre kárhoztatták. Van szivós életér ebben a nemzetben, amely az utolsó tíz esztendőben kivívta az egész világ elismerését és világszerte tiszteletet parancsol a magyar nemzet iránt. De a magyar népek és kormányának is példátlan erőfeszítést kellett tennie és határtalan odaadással kell munkálkodnia azon, hogy fenn tarthassa magát és biztosíthassa jövőjét.

Zajlik a világ. Az a mesterkelt hatalmi rendszer, amelyet a békeszerző-

sek létesítettek, minden eresztékében recseg és ropog. Vajudik a világ és a megváltó fordulatnak meg kell szülnie, mert máskülönben Európa újra lángtengernek és vérfürdőnek néz elébe. A sötét éjszakának véget kell érnie, mert ez így nem mehet tovább.

Szerencsére már a virradat sugarai is előretörnek a sötét fellegek közül. Érik világszerte a jobb belátás. Már nőjön az azoknak a táborra, akik a revíziót sürgetik. A szerencsétlen békeszerződések békés revíziójának mihamarabb el kell következnie. In hoc signo vinces!

## 200 teritékes banketten ünnepelte Baja város közönsége dr Walkó volt külügyminisztert

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter nagyhatású külpolitikai beszéde, amelyben megmagyarázta, milyen szempontok szerint vezette Magyarország külpolitikáját.

Az a páratlan szeretet és lelkesedés, amellyel a város közönsége fogadta dr. Walkó Lajos volt külügyminisztert, impozáns módon nyilvánult meg a tisztelőre a Nemzeti Szállóban rendezett banketten. Mintegy 200-an jelentek meg ezen a banketten a város társadalmának minden rétegéből, ezenkívül Szentistvánról és Vaskutról. A minuciózus pontossággal és gyorsan felszervizolt fogások elfogyasztása után dr. Tordai Ányos ciszterci reálgimnáziumi igazgató emelkedett szólamra és a következő emelkedett szellemű beszéddel üdvözölte dr. Walkó Lajos volt külügyminisztert:

### A város szónoka

— Nem is olyan nagyon régen a magyar nemzet is szerepet játszott a nagyvilág színpadján, de az elmúlt ezer esztendőben igen kevés vigyázköt játszott, hanem annál több világraszóló hősi drámát és néhány olyan tragédiát, amelyeknek katasztrófális következményei látszat szerint az örök éjszaka ajtaját nyitották meg hazánk teteme felett. Ilyen tragédiának utolsó, keserű szava zuggott le reánk tíz évvel ezelőtt, amikor a trianoni békét megkötötték. Zuhogó zuhanással lecsapódott a kárpit és mi, magyarok itt maradtunk a sötétségben elzárva a levegőt, életet jelentő világtól és átnyomorgtuk egyik évet a másik után. Hiába dönggettük az ajtót, hiába kiáltottunk és sokajtottunk a szabadulás után: segélyhívásunk reménytelen volt.

Am egyszer csak egy láthatatlan kéz avatkozott sorsunkba és visszarántott bennünket a kétségbeesés lejtőjéről. Új játékot kezdett a dráma rendezője. Megnyitotta az ajtót és a résen át besurrant az első reménységár. Kerestük a kezet, amely a részt megnyitotta, kerestük az embert, akinek keze irányítólag szölt az eseményekbe, de a kéz embere láthatatlan maradt. A fény azonban folyton tágult s az ujonnan induló magyar dráma ítemeire felfigyelt egész Európa. Azelőtt mi vigasztalót sem nyújtottak számunkra, ha a népek sorsának irányítói Párisban. Rómában és Genfben tárgyaltak, de attól kezdve, hogy ez a rés megnyitott, nem féltünk, mert tudtuk, hogy ott van a kárpít nyitó kéz láthatatlan embere. Tudtuk, hogy segít rajtunk, tudtuk, hogy keze erős és felemel. A magyar drámára felfigyelt az egész világ: mi reménykedni kezdtünk, mert a láthatatlan kézben bíztunk.

— Amikor a reménység mécsese fátylává erősödött, ebben a feltámadásnak

reánk virradt fényözönében látható lett a titkos rendező: Magyarország külügyminisztere. (Éljenzés!) Ma, amikor megnyitotta az ajtót és ránsugárzott a feltámadás hajnala és ő sem maradt láthatatlan. Mint aki nem dolgozik hiúsáért, hanem a magyar becsületért, (Éljenzés), ott hagyta a magas polcot, hogy mint ennek a városnak első polgára dolgozzék egész Magyarországot és az ő városáért (Éljenzés). Ezért volna fontos, hogy minden polgár támolessa a feltámadás útjait. Fogadja a város nagyon háts és nem fokozható köszönetét. A láthatatlan ember lehetett láthatatlan a világ számára, de sohasem volt láthatatlan ember bajai választói számára. A reményeket ébresztő, célokat megértő, nemes törekvéseket támogató vezérünk egy szívvvel, egy lélekkel üdvözöljük, amikor a láthatatlan emberből láthatóvá lett ember első útja idevezetett köznök (Hatalmas éljenzés.) Kérjük a Mindenható, hogy még sokáig együtt működhesünk s együtt köszönthessük a magyar feltámadás óhajta óhajtott dicsőséges napját.

A közönség percekig éljenzte dr. Tordai Ányost és dr. Walkó Lajost.

### A külügyminiszter válasza.

Ezután dr. Walkó Lajos volt külügyminiszter emelkedett szólamra és általános figyelem közepette meghatva mondott köszönetet azokért a szép meleg szavakért, amelyekkel dr. Tordai Ányos igazgató köszöntötte. Majd eként folytatta:

— Mondhatom, hogy azokat a szép napokat, amelyeket itt töltök, még szebbé tette az az üdvözlő beszéd. Ö beszélt az én távozásomról, hogy én eltávoztam a külügyminiszteri székéből. Engedjék meg, hogy megemlékezzem azon okokról, amelyek a távozásra bírtak s hogy egyuttal icheiő rövidre fogva ismertessem azt a munkát, amelyet mint külügyminiszter végeztem. A külügyi tárca munkájának egyik program-pontja megorganizálása a külügyi képviselőnek. Ez már befejezést nyert ma, de helyes munka csak úgy képzelhető, ha állandóan folyik a továbbfejlesztés a mindenkor viszonyoknak megfelelően. Ahogy a helyzetek változnak, a munka is változik, de a miniszternek ismernie kell mindig a helyzetet, ismernie kell minisztériuma minden egyes tagjának működését. Van egy másik csoportja a külügyminiszteri tevékenységnek: ez a felvilágosítás munkája a külföldön. Ma mindenki tudja azt, hogy abban, hogy ránszakadt Trianon, mi-

lyen része a volt annak a mulasztásnak, hogy nem volt meg az a külföldi felvilágosító munka, melyre szükség lett volna. Régen nem volt meg ennek a lehetőség, de ma megvan. Ez a munka kétirányú. Az egyik a csekélyebb jelentőségű s melynek lényege abban áll, hogy a külföldön elterjedt valótlan híreket helyesbítsük s a való tényt tárjuk elő a helyes tényállással. A másik része ennek a felvilágosító tevékenységnek a praeventív felvilágosítás, a dolgok kelő világításba helyezése! Ebben a munkában nem szabad pihenésnek, fennakadásnak lenni. A külügyminiszteri tevékenység harmadik csoportjába tartozik azon fontos szerződések megkötése, amelyek külpolitikai és gazdasági viszonylatban szükségessé válnak. Nekem ebben a munkában irányadó elvem volt, hogy minél több kis állammal állítsam helyre a jó viszonyt és tartsam fenn az összeköttetést. A sok kis állammal együttműködés csak előnyére lehet annak az ügynek, amelyet mi mindnyájan szolgálunk. Amikor mi a döntőbírói szerződéseket kötjük ezekkel a kis államokkal, ez nem azt jelenti, hogy mi viszályokra gondolunk: ellenkezően olyan barátságos viszony megteremtését reméljük, amelyekben biráskodásra egyáltalán nincs szükség.

A külügyminiszter nagyhatású beszédének folytatását holnapi lapszámunkban közöljük.

## Jön a Donkozák Kórus!

Január 19-én teljesül igen sok zenekedvelőnek álma, hogy még egyszer hallhassa a Donkozák Kórust a kis Serge Jaroff vezényletével.

A Liszt Ferenc Kőr csakugyan közhajt teljesített, mikor e világhírű kórust egy bajai hangversenyre megnyerte. A múlt évben közel 1000 ember hallgatta meg őket. Ezek mind újra akarnak részesei lenni annak a páratlan zenei eseménynek, mely a múlt évben zeneértőkre, laikusokra egyaránt valóssággal elementáris hatást gyakorolt. És sokan, akik akkor nem mehettek el, vagy elmulasztották, az idén akarják mulasztásukat pótolni. A Donkozák Kórus a régi művészettel, de új műsorral áll ki a dobogóra, szívesen fog azonban a múlt évi műsorból is néhány gyöngyszemet ráadásaként adni. A Donkozák Kórus hangversenyének híre futótűzként terjedt el a városban s ma már mindenhol a múltévi hangversenyük felejthetetlen emlékeiről és a jan. 19.-i estről beszélnek.

## A Kékszakkal nyolcadik felesége.

Szombaton este tartja bemutatkozó előadását: Szentiványi Béla Országos Művész Színháza.

9 napig tart a színi szezon: minden előadást a Nemzeti Színház színpadán tartanak meg

Január 24-én lesz a jeles staggione-társulat 1000-ik előadása, amelyre lejönnek dr. Fülel Szántó Endre kultuszminiszteri oszt. tanácsos, a vidéki színház főtisztviselője, dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója, Stella Gyula, az Országos Színház Egyesület elnöke és mások.

Jelentettük már, hogy egy hetes vendégszereplésre Bajára érkezik a Szentiványi Béla drámai staggione-igazgató vezetés alatt álló Országos Művész Színház, amely január 17-én kezd meg előadásait még pedig a Nemzeti Színház színpadán. Összesen 9 előadást tart a társulat. Az éjszaki előadás január 25-én lesz.

Szentiványi Béla művészi együttesét mindenki ismeri Baján s így arról csaknem fölösleges ismertetést adnunk. Szentiványi Béla társulata nemes vérért művészetével olyan feledhetetlen emléket hagyott maga után, amely minden reklámnál szebben beszél. Szentiványi társulatának van egy specifikus tulajdonsága, ami szokailan minden színpadon: nincs sugója a társulatnak. Sugó pedig azért nincs, mert nincs rá szükség. Minden egyes szereplő oly pompásan tudja a szerepét, ami feleslegessé teszi a sugó alkalmazását. Ez a csodálni való szereptudás viszont azt jelenti, hogy a bemutatásra kerülő darabok gyorsan, frissen lendületesen peregnék le, ami azt vonja maga után, hogy az egyes darabok két óra alatt véget érnek, úgy hogy nem tart el egy-egy előadás éjfélig is.

Amikor így megemlékezünk Baja városának ezen kétségkívül kiemelkedő kultúreményéről, ezt nem a társulat bemutatásáért tesszük, mert a jeles színművészekkel rendelkező társulat a multbani jó híre után nem szorul rá erre, hanem tesszük azért, hogy a magas művészi nivón álló műsorát is megismertessük olvasóinkkal.

Január 17-én Savoire világhírű vígjátékával: a „Kékszakkal nyolcadik felesége”-vel kezdődik a szezon.

Jan. 18-án, vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal a „Charley néni” című kitűnő angol-amerikai bohózat kerül színre.

## Az igazságügyminiszter megígérte, hogy a bajai törvényszéket a szegedi táblához csatolják, ha az odacsatolás jogos érdekek sérelme nélkül történhet.

Szeged és Baja küldöttsége dr. Zsitvay Tibor igazságügy-miniszternél.

Néhány nappal ezelőtt jelentettük már a bajai és szegedi deputációról, hogy az megjelent az igazságügy-miniszternél. Erről a küldöttségjárásról utólag még a következőket tudtuk meg:

Baja és Szeged város együttes küldöttsége kereste fel a napokban Zsitvay Tibor igazságügy-minisztert, akitől a bajai törvényszéki kirendeltségnek önálló törvényszékké való fejlesztését és a szegedi táblához való kapcsolását kérte. A küldöttséget Szeged város részéről Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, Baja város részéről pedig Walko Lajos, a város képviselője és Balko Gyula főispán vezették. Bajáról a küldöttségben megjelent dr. Vojnics Ferenc polgármester és dr. Lemberger Armin ügyvéd, a bajai Ügyvédi Kör elnöke.

A szegedi küldöttség tagjai a következők voltak: Aigner Károly dr. főispán, Somogyi Szilveszter dr. polgármester, Széll Gyula dr. felsőházi tag,

Vasárnap este Földes Imre „Terike” című remek életképét mutatja be az Országos Művész-színház.

Január hó 19-én, hétfőn Szép Ernő „Azra” című mesejátékát adják elő Szentiványiék, amit Szép Ernő Heine német költőnek hason című verseiből dramatizált.

Január 20-án, kedden este „An Ski” spiritizmus levegőjében mozgó zsidó tárgy legendáját mutatja be a társulat.

Január 21-én, szerdán egy énekes vigjáték kerül bemutatásra.

Január 22-én, csütörtökön Henry Bernstein Baccarat-ját ujtja fel a társulat.

Január 23-án, pénteken „Bernádyé éjszakája” a háborús irodalom gyöngye kerül színre.

Január 24-én Klabund, a fiatalon elhunyt nagynevű német író „Krétaőr” című drámájának lesz a reprize. Ez az előadás lesz az Országos Művész Színház ezredik előadása, amely ünnepi díszelőadás keretét ölti. Erre az előadásra lejön Bajára dr. Fülel Szántó Endre min. osztálytanácsos, a vidéki színház főtisztviselője, dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója, Stella Gyula, az Országos Színházegyesület elnöke és mások.

Január 25-én este kabaré előadás keretében bucsuzik a lekes színészgárda, amelynek minden egyes tagja oly jeles erőkből áll, akik a legelőkelőbb fővárosi színpadokon is megállják helyüket.

A színiszezet Sötét Balázs, a társulat agilis titkára készíti elő. Mi a magunk nevében is felhívjuk a közönség figyelmét ezekre az előadásokra és melegen ajánljuk azokat olvasóink figyelmébe.

az ügyvédi kamara elnöke, ezenkívül Pásztor Egon dr., Pap Róbert dr., Szivessy Lehel dr. korm. főtan. Ujj József dr. és Hajnal István dr.

A küldöttség szónokája Somogyi Szilveszter szegedi polgármester volt, aki intézkedést kért abban az irányban, hogy a bajai törvényszéki kirendeltséget önálló törvényszékké egészítsék ki és Pécs helyett csatolják a szegedi Táblához. Egytornán érdeke ez nemcsak a két városnak, hanem az igazságügyi politikának is.

Dr. Zsitvay igazságügy-miniszter válaszában kijelentette, hogy készséggel foglalkozik a felvetett kérdéssel, amelyet rövid időn belül tárgyalás alá is vesz. A bajai törvényszéknek a szegedi táblához való csatolása elsősorban attól függ, hogy miképpen tudja a bajai közönség a szegedi táblát megközelíteni. A megoldást csupán az a financiális szempont hátráltatja, vajjon az átcsoportosítás nem jelent e számbaveendő újabb terhet az államb.

tásra nézve. Nem hagyható figyelmen kívül az, hogy financiális kérdések is szerepet játszanak abban, hogy a bajai kirendeltséget törvényszékké lehessen fejleszteni. Reméli, hogy az anyagi rész is elintézhető. Örömmel veszi tudomásul, hogy Szeged ragaszkodik a táblához és azt kéri Szegedtől, hogy bizonyos áldozatkészséggel tegye lehetővé, hogy a szegedi Tábla visszakaphassa eredeti épületét, amelyet Trianon után a szegedi egyetem céljaira adott át. Ismételt hangsúlyozta a miniszter, hogy igyekezni fog a kérdést jogos érdekek sérelme nélkül kedvezően elintézni. Aláhuzottan ismételte meg a miniszter azt, hogy mindenesetre a legfontosabb, sőt döntő szempont Szeged és Baja városok kívánásai. A küldöttség tagjai éljenzéssel vették tudomásul a miniszter választát. Zsitvay ezután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival, akikkel alaposan megbeszélte az egyes részletkérdéseket.

## Országos építőmesterei nagygyűlés Buda-pesten.

Az építőmesterek testületei elhatározták, hogy súlyos helyzetük megbeszélésére január 14-én és 15-én Budapesten országos építőmesterei nagygyűlést rendeznek, amelynek programján öt pont szerepel. Mindenekelőtt az építőipari törvénytervezettel és ezzel kapcsolatban a mérnöki kamara javaslatával foglalkozik a nagygyűlés. Ezenkívül az építőmesterei nagygyűlés a mérnöki rendtartásról szóló törvény revíziójáról, az építőipar fellendítésének kérdéséről, a házádomentességről, a közmunkák középáramny rendszer alapján való kiadásáról tárgyal és szót tesz az OTI-val kapcsolatos sérelmeket is.

Sajnálatos, hogy a magyar építőmesterek idővel bőségesen rendelkeznek, hogy megbeszélhessék ügyes-bajos dolgaikat. Az építkezés talán még soha olyan pangást nem mutatott Magyarországon, mint most, mert a legtöbb építkezési tervezet nem tud a tervezetéből valóra válni.

Kinevezés. A kultuszminiszter dr. Kerekes Györgyöt, a bajai állami női felsőkereskedelmi iskola megbízott igazgatóját ugyanezen iskola élére a középiskolai tanácsok részére megállapított 10-ik fizetési osztályba, ami az állami tisztviselők VI. fizetési osztálya 3 fokozatának felel meg, igazgatóvá kinevezte. Ez a kinevezés annak a bizonyíték, hogy arról szó sincs, hogy megszüntessék a bajai női felsőkereskedelmi iskolát.

## HIREK.

Kinevezték a harmadik bírósági végrehajtót is. A mostani nehéz gazdasági viszonyok hozzák magukkal, hogy nagyon sok adóst kell a marasztaló bíról ítélet alapján végrehajtani. A munka nagyon felgyülemlett, úgy, hogy azt sem egy, sem két bírósági végrehajtó ellátni nem képes. Szegő József bírósági végrehajtó ezért azt kérte, hogy egy harmadik bírósági végrehajtót is nevezzenek ki. Ez most meg is történt. Az igazságügyminiszter a bajai kir. járásbíró mellett rendszeresített harmadik bírósági végrehajtót állásra Drescher József budapesti lakost nevezte ki. Drescher József azelőtt a közlelmzési minisztérium hivatalnok volt, de annak feloszlata után B-lisztára tették. Ma mintegy 44-45 éves. Állását két hét múlva foglalja el. — A lemondott Hoffmann Győző helyébe kinevezett Horváth Andor szerdán teszi le az esküt s csütörtökön kezd meg a működését.

Leégett éléskamra. Tegnap, vasárnap fél öt órakor tűz ütött ki özv. Kauten Miklósné Budapesti ut 33 szám alatt lévő házában a lakójánál, Spányer Mór kereskedelmi ügynökénél az éléskamrában. A tűz következtében elégett tölte beszerzett zsírja, krumplicja, fája, egyéb élelmiszere és két szekrénye. A kár mintegy 3-400 pengő. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A tüzet akkor vette észre Spányer Mór, amikor már csaknem minden elégett. A tüzet a házbeli ottlították el. Aj elégett holmik nem voltak biztosítva s így Spányer Mór kárja nem térül meg.

Március hó 20-tól 25-ig lesz megtartva a 40. Országos Mezőgazdasági kiállítás. A 40. jubileári Országos Mezőgazdasági Kiállítást és tenyészállatvásárt március hó 20-25 napján tartják meg. A kiállítás gerince ismét a tenyészállat kiállítás lesz, amelyen a legjelesebb tenyészítők fognak szerepelni gondosan kiválogatott kollektívokkal. A szarvasmarhák, sertések, juhok és baromfiak csoportjain kívül a ló kiállítás kiegészítése képen különböző érdekes tovasmutatókat, díszes fogatokat fognak bemutatni. A tenyészállatok bejelentésének határideje f. hó 15. A többi kiállítási csoport a jelentkezés február 1-ig lehetséges.

Cseh naptár. Különböző vidéki göcponctokon megállapították, hogy a kéményseprők olyan kalendáriumot osztogatnak, amely Csehországban készült, cseh propagandát szolgál. Szent István napja közönséges hétköznapi napnak nyomatva a naptárban, de Husz János születésnapja és Vencel napja már piros betűvel szerepel.

Kiváló minőségű

teák, teasütemények,  
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

**Klein és Stráhl**

fűszer-csemege kereskedésében.

**Hó- és sárcipőjét**

olcsón talpalom, sarkalom és foltozom vulkanizálással.

**Cipőjét megfestem**

bármely színre mechanikailag olcsón.

**STELLNER ZSIGMOND** cipőkereskedő. BAJA, Vörösmarty-utca 1. szám.

Telefon 287.

Graaug-ház, Farkas üvegessel szemben.

Telefon 287.

**A Gyarmati féle csukamajolaj** szívesen veszik felnőttek és gyermekek, mert szagtalan és íze kellemes.

**Foglalásmentes...** A pénzügyminiszter rendelete értelmében kizárólag 12 katasztrális hold megműveléséhez szükséges igavonó állat mentesülhet a foglalás alól. Minden más állat sertés, birka, kecske, ló, szamár, tehén, stb. korlátozás nélkül lefoglalható.

**Koszorut találtak.** Két drb. zöld koszorut találtak. A rendőrség felhívja a jogos tulajdonosát, hogy kellő igazolás után a renpörkapitányság 31 sz. szobájában vegye át.

**Megszűnő vonatpárok a bácskai vicinális vonalon.** A Máv. tapasztalatai szerint ténben a vonatok utasforgalma megcsappan Erre való tekintettel a pécsi üzletvezetőség január 7-én megszüntette a bajai-hercegszántói vonalon a Bajáról d. e. 9 óra 40 perckor Hercegszántóra induló személyvonatot, valamint annak ellenvonatát, amely d. u. 1 órakor érkezik Bajára, ezenkívül megszüntette a baja-garai vonalon a Bajáról d. e. 9 óra 55 perckor Garára induló személyvonatot, valamint annak ellenvonatját, amely déli 12 óra 16 perckor érkezik Bajára. Ezt a két vonatpárt március 27-ig tartják üzemben kívül, ekkor automatikusan ismét üzembe helyezik ezt a két vonatot.

**Lemondott a pécsi ipartestület elnöke.** Márovics Andor, a pécsi ipartestület elnöke elfoglaltságára való hivatkozással lemondott az elnöki állásról.

**Járványos betegségek a megye területén.** Bács Bodrog vármegye területén december 1-étől 16-ig a következő járványos betegségek fordultak elő: hasihagyimáz Katymáron 2, Jinoshalmán 4, Bácsbokodon 2, diphthéria Nagybaracsán 24, Bácsbokodon 2, Felsőszentivánon 3, Dávodon 15, Garán 6, Bácsborsódon 8, Bátmonostoron 2, Katymáron 3, Bácsalmáson 2 és Jinoshalmán 1. Kanyaró Nagybaracsán 45, Garán 1 és Dávodon 2, Vörheny Kelebián 2 és tüdővészben megbetegedett 1, meghalt 3.

**Üzletvezető alkalmazásával nem lehet többé ipart üzni.** A kereskedelmi miniszter rendeletét bocsátott ki azoknak az iparüzése tárgyában, akik az új ipartörvény hatálybalépése előtt üzletvezető alkalmazásával gyakoroltak képesített ipart. A miniszteri rendelkezés az alábbi: Aki az 1922. évi 12. tc. hatálybalépése előtt képesítéshez kötött ipar gyakorlására képesített üzletvezető alkalmazásának kötelezettsége mellett kapott iparigazolványt, vagy iparendélyt, amennyiben iparjogositványa utóbb az iparüzési jogról való lemondás, az iparnak nem gyakorlása, avagy az iparüzési jog elvonása vagy visszavonása következtében hatályát veszti, iparjának gyakorlására új iparendélyt, illetőleg új iparigazolványt csak abban az esetben kaphat, ha az önálló iparüzések egyéb feltételein felül az illető iparra megállapított szaképzettséget is saját személyében igazolja. A szakképzettség hiányát üzletvezető alkalmazásával pótolni és új iparigazolványt üzletvezető alkalmazásának kötelezettségével kiadni nem lehet.

**Rum és likőrök** készítése házilag 100 százalékos megtakarítással jár a már 25 éve bevezetett és nagy népszerűségnek örvendő Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal.

**MOZI.**

**Molnár Ferenc világhírű színműve „OLYMPIA” az Urániában.**

Világhírű magyar szerző, világsikert aratott színpadi művének beszélő filmváltozatát lesz alkalma a bajai közönségnek megnézni.

Molnár Ferenc pompás színműve „Olympia”, amely a Magyar színházban sok-sok előadáson a közönség ezreit vonzotta, diadala során nemcsak a világ minden színpadára is elkerült, hanem a film stúdióba is, ahol németül beszélő filmet csináltak belőle.

Molnár Ferenc zseniális és szellemes elgondolása 100 százalékgig érvényesül a filmen is, sőt a film bizonyos tekintetben jobban és szebben hozza ki a darab szellemét.

A film főszerepeit a berlini Reinhardt színház nagy művészei játsszák, a vezető szerepekben Nora Gregor, Julia Serda, Theo Shall, Arnold Korff, kik a színjátszás ideálisan tökéletes stílusát viszik érvényre.

Az Uránia e héten szerdán és csütörtökön mutatja be közönségének, igen kedves és izléses kísérő filmekkel együtt.

**Rádió**

Hétfő, január 12.

- 2 45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak és árfolyamhírek.
- 4 00: Asszonyok tanácsadója.
- 4 45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
- 5 00: Fábry Frigyes előadása.
- 5 25: A m. kir. folyamórszeg zenekarának hangversenye.
- 6 40: Német nyelvoktatás.
- 7 15: Herz Lili zongoraművész nő hangversenye.
- 8 00: Csekey István dr. előadása.
- 8 30: Odry Árpád előadói estje Szigethy Jenő közreműködésével.
- 9 30: Bach-hangverseny.

Laptulajdonos: Corvin-nyomda.

A bajai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

13233/1930. tkv. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Bajai Kereskedelmi és Iparbank végrehajtónak Schmidt Lajos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 2400 P tőkekövetelés és járulékaival, valamint a csatlakozottaknak kimondott Pollák József 3,513,000 kor. (281 P 04 fill.) és a Dunaföldvár Bártai Halászati Társulat 2585 P 69 fill. + 5451 P 74 fill. + 73 P 06 fill. + 6014 P 80 fill. + 376 P 50 fill. + 456 P 80 fill. + 559 P 90 fill. + 5315 P 20 fill. + 5491 P tőkekövetelése és járulékaival behajtást végett a bajai kir. járásbíró területén levő, Baja városban fekvő s a bajai 2021. számú betétben A 1.1 2. sorszám 02866 hrszámú 58 □ 81 kert és 2867 hrszám 130 □ 81 háznak Schmidt Lajos nevében álló 1/2-ed illetőségére 3000 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1931. évi január hó 29 napján délután 2 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Mátyás kir.-tér 4. sz. 20. sz. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százaléka kiküldött készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfojlyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi október hó 27-én.

Pogonyi Andor s. k. kir. jbiró. A kiadmány hitelűl: Zarubszky László kiadó.

1930. Pk. 10885 szám. 1930. vgh. 3200. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Reiner Antal és Bársony István ügyvéd által képviselt Schön és Bajai és Automobil Kereskedelmi Rt. kérelmére és javára 1731P 78 f 184P 70 f. követelés és jár. erejéig a kalocsai kir. járásbíró 1930. évi fenti számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtást folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt 3650 P becsértékű ingóságokra a kalocsai kir. járásbíró fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20 §-a alapján fennírt, valamint zálogjogot szerzett más foglaltaték javára is a végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Sükösdön leendő megtartására határidőül 1931. évi január hó 26. napjának délelőtt 10 óráig tűztetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, lovak, szekér, kocsik, stb. s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is el fogom adni.

Kalocsa, 1930. évi december hó 31-én.

Aharbanek Kornél kir. bir. végrehajtó.

**Olcsóbb lett a vasáru!**

- 1 drb. zom. ártézivizes kanna . . . 6:80
- 1 drb. fölmosóveder . . . 1:60
- 1 „ mosófazék . . . 2:40
- 1 „ husdaráló . . . 6:50
- 1 „ zsemlyeörlő . . . 5:—
- 1 „ rézmoszár . . . 8:—
- 1 „ rézkávéörlő . . . 6:50
- 1 „ rézhabüst . . . 4:80
- 1 „ konyhamérleg . . . 10:—
- 1 „ asztaltűzhely . . . 28:—
- 1 pár korcsolya . . . 7:—
- 3 drb. zom. fazék v. lábos 1. 2. 3. . . . 4:60
- 1 pár sárgaréz függönyrud . . . 4:—

**Krénelisz Géza**  
vaskereskedésében.

**Tanuló felvétetik a Corvin-nyomdában.**

Tűzifa és széntelep keres agilis, megbízható

**üzletszerzőket** privát felek látogatásához, **magas jutalékra.**

Cím a kiadóban.

**Hólapatok, nyírfaseprők, gyermekszánkók UTRY-nál.**

Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

**Szódagyárba alkalmazást** kap motorhoz értő egyén. Szeremlei-utca 10.

**Bécsi gázgyári diókoksz Pécsi tojásszén (bulett)**

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője  
**Schön és Bajai, Baja.**  
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

**U-R-A-N-I-A**

Január 14-én, szerdán d. u. 6 és fél 9 órakor. Január 15-én, csütörtökön d. u. 6 és fél 9 órakor.

2 napig mutatjuk be az idei szezon egyik legnagyobb filmeseményét MOLNÁR FERENC Vígsházbelli világsikert ért színművét

**OLYMPIA**

Németül beszélő filmszínmű 10 felvonásban. A női főszerepben: NORA GREGOR világhírű „Reinhardt” színésznő. — Kísérő filmje:

VILÁG HIRADÓ.

**Céllövöldé** Gyönyörű énekes, táncos, zenés filmsoda.

VILÁG HIRADÓ.

**KONYHÁJA RAGYOGÓ  
TISZTA** az elpusztíthatatlan  
**ETERNIT**-asztalborítással.

**MOSOGATÁSKOR**  
és a mosogatódézsza mögött  
alkalmazott **ETERNIT**-bur-  
kolat révén megtakarít sok  
kiadást. Ha gyengén áttörli,  
ragyogó tiszta lesz.

**A KÁLYHA MÖGÖTT**  
falát megvédi az **ETERNIT**-  
burkolat a tűzveszélytől.

**Allandóan raktáron!**

Arakkal és felvilágosítással  
szolgál:

**Eternit Udvar**

**BAJA**  
Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1-05.

**Bármily gyártmányu készüléket  
a Bruszt-féle Rádióházban**

szerezhet be **legelőnyösebben.** (Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

**BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.**

**Kérje** legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips,  
Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu  
készülékekről!

**Központi Szálloda,  
Kávéház és étterem Bajan,**

*teljesen átalakított, díszkrét eleganciával  
ujjonnan berendezett szobáival, pazar vilá-  
gításu meleg étterem és kávéház helyiségei-  
vel Baja legnagyobb és legfényesebb  
tánctermével és díszteremmel kibővítetten  
áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.*

**Elsőrendű és olcsó konyhai Saját termésű  
prima borok!** Havi abbonement: ebéd 36 pengő,  
vacsora 30 pengő. **Olcsó menü**

*Baja legelső cigányzenekara esténként és  
vasárnap délután 4 órától hangversenyez.  
Olcsó szobák! Központi fűtés! Fürdőszoba!*

*Szíves támogatást kér:  
A TULAJDONOS*

**CORVIN-NYOMDA BAJA**  
Mátvás király-tér 10. — Telefon 164

**Gummirozott címkék, dombornyomás.  
Stancolt dobozok  
gyártása**

**Üzleti könyvek, kartotékok.**

**ÉRTESÍTÉS!**

Tisztelettel értesítem Baja város n. é. közönsé-  
ségét, valamint a t. utazó közönséget, hogy a  
bajai **vasuti vendéglőt** átvettem, az üzletet  
teljesen átformáltam s minden erőmmel azon  
leszek, hogy a t. közönség igényeit mindenféle  
tekintetben kielégítem. Szíves pártfogást kérve  
vagyok teljes tisztelettel!

**KISS MIKLÓS**

**Abonenseket vállalunk**

vasuti vendéglős.

**Vevőim és a tanfolyam résztvevőinek  
jelszava:** rendkívüli precizitásánál fogva  
öröm a munka a

**CSEPEL varrógépen**

Vegyünk

**Horváth Vilmosnál**

**„CSEPEL“ varrógépek és kerékpárok**  
Remington írógépek, fegyver, lőszer, lőporárusítás.  
Szakszerű javító műhely.  
**Baja, Vörösmarty-u. 6.**

Január 12-től jan. 19-ig  
reggeli fél 8 óráig

**Dr. Makray László**  
Gyarmati Emil  
gyógyszerész palitája tari  
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletek gyógyszerértár  
vasárnap délután is nyitva áll  
a közönség rendelkezésére.

**Fejfájás,**

szívbántalom, idegesség, rekedt-  
ség, álmatlanság győtri a sok  
dohányzás miatt.

Szív-  
jon **Nikotexet**

és minden baja elmúlik.  
Valamennyi trafikban kapható már  
nikotinmentesített dohányáru.

**„KALOR“**

a kályhák királya előnyösen  
beszerezhető  
**Utry-nál**

Telefon 280.

Alapítás 1895.

Egy teljesen jökarban lévő  
**International amerikai**  
gyártmányu 3 tonnás

**teherautó  
eladó**

*Cim a kímélőben*

**Zongora**

hosszu, olcsón eladó:  
Szécsényi utca 6. sz. Komlósi vendéglős

**Értékesítünk,**

bizományba átveszünk az ország bármely  
részéből budapesti vásárcsarnoki napl  
áron való elszámolásra és exportra min-  
denféle terményeket, gyümölcsöt, fajal-  
mat, burgonyát, hüvelyes terményeket  
mákok, diót, élő és vágott baromfit, tojást,  
vadat. Elszámolás 48 órán belül.  
Áruküldeményeknél cim:

**Kováts István és Társa Budapest**  
Központi Vásárcsarnok. Levélcim: Kis-  
stáció-u. 9. Telefon: József 351-84.  
Érdeklődésnél válaszbélyeg. Küldemények-  
ről előzetesen értesítést kérünk.